

蘇聯與拉丁美洲國家的關係

——（因篇幅所限，蘇聯與古巴關係不包括在內）

張均然

一 外交、文化與經濟關係

(一) 外交

蘇聯與拉丁美洲之外交與文化關係開始於一九二〇年代。一九二四年八月六日墨西哥與蘇聯建交，兩年後，一九二六年八月烏拉圭與蘇聯建立外交關係，一九二七年蘇聯在烏拉圭首都蒙特維多（Montevideo）成立南美貿易組織（Yuzbamtorg）這個組織的總部設於阿根廷首都布宜諾斯艾利斯。

一九六八年八月，二十九個智利參議員，除保守黨外代表所有黨派，訪問蘇聯。至一九六八年時蘇聯與七個拉丁美洲國家維持外交關係，包括阿根廷、巴西、智利、墨西哥、古巴、烏拉圭與哥倫比亞。目前在拉丁美洲與加勒比海二十四個國家中，與蘇聯有外交關係者有十二國（原為十三國，智利在一九七三年九月阿蘭德政權被推翻後與蘇斷交）。計南美洲：阿根廷、巴西、烏

•墨西哥與哥斯達黎加；加勒比海；古巴。內有七國早年曾與蘇聯建交，後因深受煽動暴亂與干涉內政等非法活動之苦，而與蘇聯斷交，其詳細情形如下表①：

(二)文化關係

文化方面的活動包括互派代表團、簽訂雙邊文化協定、對拉丁美洲學生提供獎學金與出版拉丁美洲國家閱讀的刊物與書籍等。

蘇聯推出「和平共存」政策後，把文化攻勢擺在最令人注目的地位。一

國	
別	
聯建交時間	第一次與蘇
斷交年度	兩國邦交
持續時間	兩國恢復
邦交時間	兩國邦交
中斷時間	備註

國別	第一次與蘇聯建交時間	斷交年度	兩國邦交持續時間	兩國恢復邦交時間	中斷時間	備註
黑西哥	一九二四年八月	一九三〇年元月廿三日	六年	一九四二年十月十四日	十二年	

烏拉圭	一九二六年	一九三五年	哥倫比亞	一九四八年	十三年	九年	元月廿七日
巴 西	委內瑞拉	智 利	古 巴	一九四二年	一九五二年	一九六〇年	元月十九日
一九四五年四月二日	一九四五四年三月十四日	一九四四年十二月十一日(六年設館)	一九四七年十月	一九四七年	三十年	八年	元月廿六年
一九四七年十月	一九五二年六月十三日	一九七〇年四月十六日	一九六四年五月八日	一九六四年五月八日	二十年	八年	元月廿七年
二 年 五 月	七 年 一九六一年	復交六五年設館	一九六〇年	一九六〇年	三 年	十八年	三一智利
十四年 五月	十八年	一九七〇年五月	一九七〇年五月	一九七〇年五月	一九七〇年五月	一九七〇年五月	三一智利
			蘇聯	蘭德	被德	被德	三一智利
			交斷	年九	年九	年九	三一智利
			蘇聯	蘭德	被德	被德	三一智利
			交斷	年九	年九	年九	三一智利

九六〇年當蘇聯對外文化關係委員會（一九六七年底被廢除）主席 G. A. Zhukov 說「已經到了戰爭、武力與暴力政策讓位給合作與談判解決所有問題的政策之時代」，Zhukov 提到文化交換是「國家之間瞭解與友誼」的主要因素^②。因為美蘇大規模武力衝突越來越不可能，核子戰爭的威脅與一九

六二年蘇聯在古巴軍事攻勢的失敗已使冷戰從軍事方面轉到文化及經濟方面，因此藝術與文學變為重要的武器。

蘇聯從赫魯曉夫時期越來越重視與拉丁美洲文化關係的發展。一九五七年蘇聯文化代表團訪問烏拉圭，一九五九年米高揚訪問墨西哥主持蘇聯貿易展覽會的開幕典禮。一九五九年一月蘇聯成立與拉丁美洲國家友誼及文化合作協會。一九六一年七月十四日至八月十九日，蘇聯最高蘇維埃代表團訪問巴西、厄瓜多爾、墨西哥與古巴。據一九六二年一月四日莫斯科廣播，蘇聯科學院增設拉丁美洲研究所，研究拉丁美洲各國現代經濟及政治問題。

蘇聯爭取拉丁美洲與破壞美國在這一地區影響力的最有效措施之一是蘇聯的出版物。蘇聯出版了很多關於拉丁美洲問題的書刊，如「蘇聯與拉丁美洲，一九一七——一九六七年」，一九七〇年二月蘇聯科學院拉丁美洲研究所出版「拉丁美洲」月刊。為了爭取拉丁美洲作家的同情，蘇聯大量出版他們的作品，如出版智利詩人 Pablo Neruda 的作品，一版就有三十萬本，古巴詩人 Nicolas Guillén 的作品，一版有二十萬本，巴西作家 Jorge Amado 的小說，蘇聯用自己境內五種語言出版^③。

在廣播方面，一九五三年共產集團對拉丁美洲的廣播佔其總廣播時間的百分之二，一九六一年增為百分之六。近年來這比例當更增加^④。

蘇聯提供大學獎學金以引誘拉丁美洲學生。拉丁美洲學生大部分被分派到 Patrice Lumumba 大學。當一九六〇年蘇聯建立這一學校時，拉丁美洲學生數目為一百四十四人，到一九六六年至一九六七年時，人數已增為一千多。這些學生主要是接受政治與意識型態的訓練^⑤。

蘇聯爲了爭取這些學生，免收學費、醫藥費與住宿費。學生每月有九十盧布獎學金，往返旅費由大學負擔^⑥。

此外，蘇聯派遣音樂、芭蕾舞、藝術、體育與科學等團體訪問拉丁美洲。
(II) 經濟

在貿易方面，一九六五年蘇聯與拉丁美洲貿易額爲一億七千零八十萬美元，一九六六年爲一億八千二百九十一萬美元，一九六七年貿易額急劇地降爲一千五百八十八萬美元，一九六八年約爲九千七百萬美元^⑦。一九六九年蘇聯

與拉丁美洲貿易額爲一億二千九百三十萬美元，而美國與拉丁美洲貿易額高達九十億美元^⑧。一九六九年四月九日「紐約時報」報導，蘇聯與拉丁美洲貿易僅佔拉丁美洲全部貿易額的百分之七點二，而美國與拉丁美洲貿易額佔百分之四十二點九。

蘇聯與拉丁美洲貿易是由蘇聯主動的，蘇聯提供貸款以購買蘇聯貨物，但是接受貸款的國家都未曾動用大部份的貸款。例如，據報導一九六六年蘇聯提供巴西的一億美元貸款中只有四至五百萬美元在一九七〇年初被動用。拉丁美洲國家不願動用貸款的理由是：蘇聯所提供的產品並不是一般所要求型式，服務很差或者完全沒有服務，缺乏零件而且品質低劣，以致不能爲蘇聯產品贏得聲譽。雖然拉丁美洲國家嘗試圖爲其貨物在蘇聯發展新的市場，但也不能如願，顯然沒有一方真正是另一方的自然貿易伙伴。

在經援方面，一九六六年蘇聯與東歐開始對拉丁美洲國家提供經濟與技術援助，包括阿根廷、巴西、智利、哥倫比亞、厄瓜多爾與烏拉圭，而有系統地減少對亞洲及非洲的相同承諾。

一九六七年蘇聯與東歐對非共產國家的二億四千萬美元經援中，有百分之三十六點六是用於經援拉丁美洲^⑨。

根據一九七二年二月廿三日「前鋒論壇報」報導，蘇聯與東歐附庸對拉丁美洲的總貸款已達八億六十四百萬美元，而一九七二年將超過十億美元。

二一 蘇聯與個別拉丁美洲國家關係^⑩

蘇聯與阿根廷於一九四六年建立外交關係，當時貿易額甚微。

一九五三年蘇阿簽訂貿易與付款協定，一九五四年蘇阿貿易額約爲七千萬盧布^⑪，蘇聯輸出三千二百多萬盧布。一九五九至一九六二年阿根廷向蘇聯購買各種設備，包括鑽探石油與採煤機器、卡車與起重機^⑫。

一九六〇年代後期與一九七〇年代初期，蘇聯對阿根廷輸出大量降低，以致雙方貿易額尖銳減少。

一九七一至一九七三年，蘇阿貿易額如下表：

	一九七一年	一九七二年	一九七三年	備註
貿易額	三二一·三	二四·七	七六·七	單位·百萬盧布
蘇聯輸出	一·九	一·八	四·五	資料來源⑬
	三〇·四	二三一·九	七二·二	

阿根廷外交部次長曾應邀於一九七一年六月下旬訪問蘇聯五日，參加蘇阿建交二十五週年慶祝會，並與蘇聯簽訂第二個貿易協定。新協定規定增加貿易額及在貿易與航業方面互相以最惠國待遇給予對方。

一九七三年阿根廷向蘇聯購買的貨物主要為機器、鐵礦與化學藥品。蘇聯由阿根廷輸入的主要貨物為羊毛、蔬菜油、皮革、穀物與糖。

一九七三年十月，貝隆（註·貝隆死於今年七月一日）執政後，阿根廷與蘇聯關係好轉。今年一月底至二月中，蘇聯貿易與經濟代表團由外貿部副部長馬蘇羅（A. N. Mazhulo）率領應邀訪阿，商談經濟與貿易問題。二月十三日商談結束，簽訂了三項協定：

第一項為貿易、經濟與科技合作協定，其中包括電力、冶金、機器、能源（石油、煤與天然氣）與醫藥。

第二項為蘇聯以賒賬方式賣給阿根廷機器，以十年為期償還（利率為每年百分之四點五與百分之五）。

第三項為科學與工業合作協定，交換科學家、專家與科學技術文件，主辦科學技術會議以及聯合發展某種技術。

今年五月初阿根廷經濟代表團由經濟部長 Jose Celbard 率領訪蘇，商談貿易與經濟問題。會談結果，阿經濟部長與蘇外貿部第一副部長 Ivan Semichastnov 簽訂了一項設立貿易、經濟、科技合作聯合委員會的議定書。

蘇阿並簽訂了一項合同，蘇聯對阿根廷 Salto Grande 水力發電站提供渦輪機與發電機。

此一代表團訪蘇後，前往波蘭、捷克與匈牙利訪問。

巴西在第二次世界大戰結束時（一九四五年）與蘇聯建立外交關係，但雙方關係從開始時就遭遇很大困難，兩年後（一九四七年）當蘇聯報刊登載史達林長篇攻擊性演說，惡意抨擊巴西政府與巴西總統時，外交關係就斷絕了。

一九六一年當 Janio Quadros 執政與後來 Coulart 接任總統的這段時間，一種狂烈的氣氛包圍着巴西的外交關係，當時的口號是「與世界所有國家」建立關係，以所謂「不結盟」或「中立」的姿態與共產集團接觸，在此一情況下，巴西於一九六一年五月與蘇聯恢復了外交關係。

一九六二年四月二十八日蘇聯外貿部長飛抵巴西里約熱內盧，主持五月三日在該地開幕之蘇聯大規模經濟文化博覽會，接着米高揚亦訪問巴西首都，蘇巴雙方商談了貿易與經濟問題。五月七日，蘇巴簽訂一九六二年貿易議定書，規定一九六二年雙方貿易總額為八千萬美元，比去年增加一倍。蘇聯供應巴西石油鑽探設備、採礦與熔煉設備、拖拉機、紡織機、光學儀器、小麥與新聞紙等。巴西向蘇聯輸出咖啡、可可仁、大米、棉花、皮革、植物油、煙草及工業製品等。

蘇巴貿易在巴西總統 Castello Branco 於一九六四年四月執政後略有改善，一九六五與一九六六年雙方貿易額增加。巴西對蘇聯及東歐共產國家的輸出每年為一億美元，輸入為七千萬至八千萬美元⑭。

一九六六年中，蘇聯外貿部長 Patolichev 訪問巴西，簽訂了一項提供巴西一億美元的貸款協定。一九六七年，蘇聯與巴西簽訂一項貿易協定，規定雙方每年貿易額約為一億二千萬美元。

一九七二年一月初，蘇聯向巴西購糖二十萬噸，共值三千二百萬美元，為蘇聯購買巴西糖之最大數字。此項交易實為蘇聯圖謀爭取巴西之一種手段。

(三) 智利

一九六七年蘇聯與智利簽訂一項商業協定，在簽訂協定的同時，蘇聯提供智利一千五百萬美元貸款以購買蘇聯的機器與設備，智利以傳統出口物品與製成品償還。

一九六八年五月二十三日智利海軍訓練艦訪問列寧格勒五天，這是拉丁美洲軍艦第一次訪問列寧格勒。

一九六九年九月十二日至二十九日智利工會代表團訪問蘇聯。

一九七〇年二月七日，智利代表團應蘇聯科學院與教育部邀請，由教育長 Maximo Pacheco Gomez 率領，訪問蘇聯十天。二月十六日蘇智雙方在莫斯科簽訂第一個文化與科學合作協定，包括範圍為科學、教育、公共衛生、文學、藝術、體育、廣播與電視。

一九七〇年十一月智利在阿蘭德執政後，與蘇聯關係日趨密切。

一九七一年五月十七日智利經濟代表團先行訪問蘇聯，隨後智利外交部長 Clodomiro Almeyda Medina 於五月二十五日至二十九日訪問蘇聯，商討經濟與貿易問題。訪蘇期間，雙方簽訂了一項經濟協定，蘇聯協助智利建設一個建造房屋的設施與一個基本的石油工廠。另外雙方達成了一項協定，蘇聯增加提供智利購買機器與設備之貸款，而且延長期限。雙方各在聖地牙哥與莫斯科設立商務代表處，並決定設立蘇智聯合委員會以監督雙方貿易之發展。

一九七一年六月蘇聯非鐵金屬部副部長 Vladimir Nostin 率領一代表團訪智，商討協助智利增加銅產量問題。

一九七一年六月下旬，智利空軍總司令應蘇聯空軍總司令之邀抵蘇訪問。一九七一年六月二十三日，智利生產發展合作局高級官員在記者招待會稱，蘇聯及東歐共產國家將助智建設二十餘項大型工業企業，總值將在一億一千萬美元以上。

一九七一年八月廿八日，蘇聯最高蘇維埃代表團應邀，由最高蘇維埃主席團副主席率領赴智利訪問。

一九七一年九月蘇聯漁業部長 Ishkov 訪智，簽訂了一項漁業合作協定，並設立一聯合委員會以執行此協定。十二月初第一次聯合委員會會議在莫斯科舉行，簽訂了一九七二年蘇聯協助智利發展漁業議定書。智利派遣漁業人員至蘇聯受訓，蘇聯協助智利建設與重建漁港，蘇聯派遣研究船與拖網漁船至智利海岸。

一九七一年十二月廿七日，蘇共代表團應智共之邀訪智，參加智共成立

五十週年慶祝大會，團長為蘇共政治局委員、中央書記基里連柯。該代表團在智停留十餘日之久。

一九七二年四月智利與蘇聯簽訂一協定，向蘇聯購買五千部拖拉機，包

括零件與保養技術援助，總值為一千一百五十萬美元。

一九七二年六月廿七日，蘇聯外貿部長 Patolichev 與智利貿易代表團團長 Carlos Altamirano 在莫斯科簽訂一貿易協定。根據一九七二年六月廿七日塔斯社報導，一九七一年蘇智貿易約為八百萬盧布，比一九七〇年增加幾倍。

一九七二年六月廿九日，蘇聯對外經濟關係委員會副主席 Vasily Sergeyev 與智駐蘇大使 Guillermo del Pedregal Herrera 簽訂一項經濟與技術合作協定。

一九七二年十二月六日至九日，智利總統阿蘭德應蘇聯最高蘇維埃主席團及蘇聯政府之邀訪蘇。訪蘇期間雙方簽訂了貿易與經濟協定，規定雙方將擴大貿易，蘇聯將援助智利發展銅業、化學工業、電力、農業、漁業，建設工廠，察探地質及訓練人才。

一九七三年五月中，智利社會黨祕書長訪蘇。同年五月十日至十九日，智利陸軍總司令率軍事代表團訪蘇。

一九七三年五月下旬，蘇聯開闢莫斯科——拉巴特（摩洛哥首都）——哈瓦那（古巴首都）——利瑪（祕魯首都）——聖地牙哥（智利首都）民航線，每週往返一次。

從以上所述，可知智利在阿蘭德執政後與蘇聯交往之頻繁密切，智利成為蘇聯對拉丁美洲滲透顛覆的重要據點之一。從一九七一年至一九七三年，智利從蘇聯與東歐共產國家得到的經援與貸款總數達六億二千萬美元。蘇聯協助智利發展已收歸國有的銅業，旨在收集美國採礦設備、技術與組織，以及成本和生產力的資料。而對智利漁業與技術援助之目的則在利用智利港口，收集情報與海洋資料。

蘇聯對智利的援助，無法挽救智利經濟危機與社會不安，一九七三年九月十一日智利發生軍事政變，阿蘭德政權被推翻，接着智利便與蘇聯斷絕了外交關係。

（四）祕魯

任職蘇聯外交部。

緊接建交後，二月十七日蘇祕簽訂第一個貿易協定，期限兩年，雙方各在對方首都設立商務代表處。蘇聯在簽訂協定後，向祕魯購買十萬美元之羊毛。

一九七〇年八月二十五日，蘇祕在莫斯科簽訂一項貿易協定，祕魯以商業貸款向蘇聯購買三千萬盧布的各種工業設備。

一九七一年六月七日，祕魯漁業部長訪蘇，與蘇部長會議副主席 Vladi mir Novikov 商談漁業合作事。八月底，蘇聯漁業部長 Ishkov 訪祕，停留八天，九月三日雙方簽訂助祕建設漁港之協定，蘇聯投資三千萬美元協助祕魯在利瑪以北一千一百公里的 Bayovar 建設一漁港。

一九七一年十一月十日，蘇祕在莫斯科簽訂經濟與技術合作協定。祕魯礦業與能源部長 Jorge Fernandez Maldonado 稱合作範圍包括電力、礦業、石油工業及農業。

一九七二年四月下旬，蘇祕漁業合作委員會在莫斯科舉行第一次會議，祕魯漁業部長率代表團參加。會議通過蘇聯助祕魯在其北部 Paita 建設一漁港，包括建設一所發展漁業之現代化工廠。同年四月訪蘇的有祕魯總統夫人，祕魯廣播電台總經理，祕魯工商部長。

一九七二年十二月廿九日，蘇駐祕大使與祕魯外長在利瑪簽訂蘇助祕建設 Pampa de Olmos 水力發電及灌溉系統第一期工程議定書。蘇聯將在一、二年內，以五、六百萬美元之物資與技術援助進行初步工作，該款十年後歸還，年息三厘。

一九七三年一月中，蘇祕漁業聯合委員會第二次會議在利瑪舉行，一月廿九日兩國漁業部長簽訂合同，蘇聯將以約一千五百萬美元之物資、設備與技術援助祕魯在利瑪以北一千二百公里的 Paita 港建設漁業企業。該項貸款將於十年後以祕魯出口物資償還，年息三厘。

一九七三年八月，蘇祕在利瑪簽訂一項合同，蘇協助祕在 Palpa 地區建一漁類加工廠，蘇聯計劃提供設備、機器與物資，並訓練一批祕魯漁業人員

。一九七四年一月，蘇祕在利瑪簽訂一項合同，蘇協助祕研究祕魯北部 Ucayali 與 Huallaga 河的水力發電潛力。

在貿易方面，一九六一年蘇祕貿易額為一千萬 Sol (祕魯幣)，一九七二年雙方貿易額增至三億七千五百萬 Sol^⑯，而一九七三年貿易額為二千一百萬美元^⑯。蘇聯對祕魯的輸出物品為金屬切割機、印刷設備與電力測量儀器，而從祕魯輸入糖、咖啡、鉻、鉛、銅、花、皮革等。

在軍事方面，一九七二年九月下旬，蘇空軍總司令率軍事代表團訪祕，以答聘祕魯三軍聯合指揮委員會主席羅查斯所率軍事代表團一九七二年夏日之訪蘇。

一九七二年十一月中，祕駐蘇大使贈勳蘇聯向祕魯供應四十噸的中型坦克。除古巴外，這是蘇聯第一次對拉丁美洲國家供應軍事裝備。

一九七三年三月十二至二十三日，蘇國防部第一副部長索柯洛夫應祕魯三軍聯合指揮委員會主席之邀訪問祕魯十二日。同年三月二十二至二十四日，祕魯海軍訓練艦「Independencia」號訪問海參威五日，此係第一艘祕魯軍艦訪蘇。接着蘇聯訓練艦「Izquierdo」號於同年十月十七至二十二日訪問祕魯之 Callao。

一九七四年二月二十五日美聯社華盛頓電報導，美國情報人士稱，蘇聯軍事與技術人員已抵達祕魯，訓練祕魯軍隊使用蘇聯武器。

祕魯於一九六八年十月發生軍事政變，接着祕魯新政府把美國國際石油公司的油田收歸國有，繼而於一九六九年二月一日與蘇聯建交，二月十七日蘇祕簽訂第一個貿易協定，祕外長聲稱，此項協定結束祕魯長期以來，對美國之經濟依附。一九七三年四月初，美洲國家組織在華盛頓舉行會議，祕外長曾要求把該組織總部遷離華盛頓，同年底祕魯接收美國龐大 Cerra de Pasca 銅礦公司。

祕魯為與蘇聯建交較晚的拉丁美洲國家，但這五、六年間，蘇祕關係發展迅速，雙方經濟與軍事關係極為密切，自智利阿蘭德政權去年九月被推翻後，除古巴外，祕魯已成為蘇聯在拉丁美洲進行活動最重要的據點。

(五) 墨西哥

墨西哥於一九二四年八月六日與蘇聯建立外交關係，是西半球第一個與

蘇聯建交的國家。一九三〇年由於共產國際干涉墨西哥內政，墨西哥與蘇聯斷交，當時墨西哥總統宣稱「在墨西哥的蘇聯公使館是宣傳與造成政治不安的中心」。外交關係的斷絕使蘇墨關係遭到挫折，一直到一九四二年才恢復外交關係。

蘇聯與墨西哥的關係是從一九六八年五月墨外長訪蘇時開始增進的，訪

問期間雙方簽訂了文化與科學交換協定。

一九七〇年一月，蘇聯最高蘇維埃主席團任命 *Kolosovskiy* 為新任駐墨西哥大使，以接替 *Fomin*，*Kolosovskiy* 當時為駐烏拉圭大使。一九七一年墨西哥官方登記具有外交人員地位的蘇聯大使館人員約為二十五名。

一九七一年三月十八日墨下令驅逐五名蘇外交人員，這一驅逐令是在破獲一批曾在莫斯科與北韓受訓的墨西哥游擊隊反叛陰謀七十二小時後下達的。這五名蘇聯外交人員為蘇聯大使館代辦 *Dmitri A. Diakonov*，一等秘書 *Boris P. Kolomnikov*，二等秘書 *Boris N. Voskoboinikov* 與 *Oleg M. Netchiporenko*，另外為 *Alexander Bolchakov*，職稱不明^⑯。

一九七三年九月初，蘇聯最高蘇維埃代表團應墨西哥國會之邀，由最高蘇維埃主席團副主席 *Dzotsenidze* 率領訪問墨西哥。

一九七三年四月十二至十九日，墨西哥總統 *Luis Echeverria* 應邀訪

蘇。雙方簽訂了一項貿易協定，根據此協定雙方同意設立一蘇墨聯合委員會，研商經濟與文化關係問題，在六十天內舉行第一次會議，以商討一九七三年至一九七四年文化與科技合作計劃。

(六) 其他國家

① 哥斯達黎加

一九七〇年六月廿六日，蘇聯與哥斯達黎加在莫斯科簽訂第一個貿易協定，同時簽訂了一項各在對方首都設立商務代表處的議定書。

一九七一年九月廿四日至十月四日，哥斯達黎加貿易代表團由外長 *Gonzalo Facio* 率領訪蘇，商談貿易關係。會談期間雙方簽訂了兩項貿易議定書，以補充一九七〇年的貿易協定。這兩項貿易議定書是關於雙方輸送貨物與哥斯達黎加以蘇聯貸款購買蘇聯機器及設備。

蘇聯與哥斯達黎加的貿易是時有時無的，根據一九七一年九月廿四日塔

斯社報導，過去兩年蘇聯從哥斯達黎加輸入一萬三千噸咖啡。其中一九六九年輸入七千噸。

一九七一年十月下旬，蘇聯貿易代表團訪哥斯達黎加，簽訂了一項貿易協定，蘇聯向哥斯達黎加購買六千噸咖啡，提供哥斯達黎加一千五百萬美元之貸款以購買蘇聯產品。

② 玻利維亞

玻利維亞代表團一九六八年訪蘇考察錫礦工業，而蘇聯亦於一九六九年派代表團訪玻考察錫工業。

③ 烏拉圭

一九七一年二月底，蘇玻簽訂文化與科學合作協定，期限五年，雙方同意得延長。同年六月十八日，蘇玻簽訂一項合同，蘇聯派地質學家助坡在 *Altiplano* 地區勘探石油與天然氣。

④ 厄瓜多爾

烏拉圭副總統 *Alberto Abdala* 於一九六九年二月廿七日至三月四日訪蘇，雙方簽訂了一項貿易協定與一項二千萬美元貸款協定，蘇聯輸出機器與設備，烏拉圭則以輕工業產品與其他消費品償還。

⑤ 委內瑞拉

一九六九年三月，蘇聯與厄瓜多爾簽訂一項貿易協定，雙方同意各在對方首都設立商務代表處。

一九六九年蘇聯自厄瓜多爾輸入九千噸香蕉，厄瓜多爾則向蘇聯購買了一批拖拉機。

厄瓜多爾副總統 *Jorge Zavala Baquerizo* 於一九七〇年二月五日非官式訪蘇，曾與蘇外貿部副部長 *Osipov* 商討貿易問題。

⑥ 委內瑞拉

一九七〇年四月，蘇聯與委內瑞拉恢復外交關係。

一九七三年六月初，蘇聯最高蘇維埃代表團應委內瑞拉國會之邀，由最高蘇維埃主席團副主席瓦地爾率領訪問委內瑞拉十日，團員中有石油專家與農業專家。同年七月蘇共代表團應委內瑞拉共黨之邀訪問委內瑞拉。

一九七三年十月，委內瑞拉國會代表團訪蘇，並參加在莫斯科舉行的所謂「世界和平會議」。

團長巴頌·素坤。

一七八日

△匪新聞代表團離塞內加爾回匪區。

△挪威駐匪幫大使拉夫內離任回國。

一四四日

△李匪先念會見泰國貿易代表團

○偽政權無償經濟援助協定在北平簽字一步暴露。

△匪指蘇俄「帝國主義面目」進一步暴露。

△匪指蘇俄「帝國主義面目」進一步暴露。

△匪幫一九七五年給予南越共黨

○國。

——上接第95頁——

一九七四年三月，蘇聯代表團由最高蘇維埃主席團副主席 V. Ruben 領訪問委內瑞拉，參加委內瑞拉總統 Carlos Andrea Perez 的就職典禮。

○哥倫比亞

蘇聯於一九六七年與哥倫比亞簽訂一項貿易協定。

一九七一年十二月初，蘇聯「消息報」總編輯托爾庫諾夫率領蘇共代表團赴哥倫比亞參加該國共黨第十屆代表大會。

哥倫比亞國會代表團應蘇聯最高蘇維埃之邀，於一九七一年七月六日至十八日訪蘇，曾赴莫爾達維亞、西伯利亞與列寧格勒參觀。

註② 一九六〇年一月第二期蘇聯「新時代」(New Times)月刊。

註③ "The Soviet Union and Latin America", Edited by J. Gregory

Oswald and Anthony J. Strover, Praeger Publishers, U.S.A. 1970, 第二十六頁。

註④ 同註③第三十二頁。

註⑤ 同註③第三十七頁。

註⑥ 一九七四年五月第十八—十九期蘇聯「新時代」第二十三頁。

註⑦ 同註③第一八六頁。

註⑧ 一九七〇年十月十九日「美國新聞與世界報導」。

註⑨ 同註③第廿八頁。

註⑩ 本節主要參考資料為歷年本刊「蘇俄動態述評」與蘇聯「塔斯社」的報導。

註⑪ 美元與盧布比率歷年有變更。

註⑫ 一九七四年六月蘇聯「對外貿易」(Foreign Trade)月刊第十四頁。

註⑬ 同註⑫第十四頁。

註⑭ 同註⑬第八十三頁。

註⑮ 一九七二年十一月十八日莫斯科電台葡語廣播。

註⑯ 一九七四年二月一日「真理報」。

註⑰ 一九七一年三月二十日「紐約時報」。